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19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

MpucetTumo ce fa je y npasoyriom TpOyrfy ca NpaBuM YrioMm y

Temeny B

wa_BC 4B
SIDOC—AC, COSCE—AC.

V Tom Tpoyray, Ha ocHoBy [NMuTaropune Teopeme Ba>ku

BC? + AB? = AC?.



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Kopuctehn nperxoaHe jefHaKOCTU, Hana3MMo fa je

BC’>2 (AB)2 _AC?

s 2 2 (== i = =
sin” a + cos a_(AC’ ic i 1. (1)

®opmyna (1) ce 30Be 0CHOBHA TPUTOHOMETPM]CKA NAEHTUHHOCT.

MNMowrTo je
C AB
A5’ ctga = BC’
fobujamMo Aa ce TaHreHC N KOTAHIMEHC MOTY M3pa3nTu nomohy
CUHYCaA U KOCUHYCa Ha cnefefin HauuH:

tga =

BC AB
_BC_TC_sina _AB_E_cosa
tga_ﬁ_@_cosa’ Ctga_BC’_ BC  sina’

AC! AC



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Kopuctehun nperxoaHe fBe jenHakocTu, aobujamo
tga - ctga = 1.

Momohy jeaHakocTu (1), pobujamo ga je:

sin «
i - Sin o _ cos o _ tga
sina = = = 5 = 5=
\/Sin a + cos? a \/sin a+ cos? « \/1+tga
cos
cos
COos & 1

cosa = = cosa

Vsin2a+cos2a  Vsin2a+cos2a 1+ tg2a
cos o




19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Kako je tga - ctga = 1, kopncTehun npeTxofgHe ABe jeAHAKOCTU
MO>KEMO [a M3Pa3MMO CUHYC U KOCUHYC MPEKO KOTaHreHca:

1 ctga

sinqg = ———, cosa= ——>—.
V 1+ ctg’a V1+ctg?a

Ocum TpuroHoMeTpujckux hyHKLMja CUHYC, KOCUHYC, TAHTEHC 1
KOTaHIEHC, MOHEKaZ C& KOPUCTE 1 TPUTOHOMeTpujcKe byHKLM]e
CEKAHC U KOCEKAHC, Yy O3HaLM sec U cosec, AecbuHucaHe Ha cnepehu

HaYNH:
1 1
seca = , cosecq = ——.
Cos o sin o




19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare

MpaBoyraor Tpoyrna

3a owTpe yrnose a n v y Tpoyrny AABC ca npaBum yraom y
TemeHy B, BaXke TPUrOHOMETpPUjCKe POpMYie KOMMIEMEHTHOR

yrna:
) BC o

sina = — = =cosy = cos(90° — ),

cosa == = siny = sin(90° — «),

BC
tga = 15 = ctgy = ctg (90° — a),

AB R
ctga = B0 = tgy = tg (90° — ).



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

PewunTun Tpoyrao 3Haum uspadyHaTu Ay>KWHE CTpaHuMUa U Mepe
yrjioBa TPOYria, ako Cy fJaTe Ly>KMHe HeKNX CTPaHULa, Mepe HeKnx
YrA0Ba, BUCMHE, TEXXULLIHE OY>KI1, NOBPLUMHA TPOyraa u ch.

Mpu pewasary Tpoyrna, YeCTO Ce KOPUCTE CUHYCHA TEOPeMa,
KOCVHYCHa TeopeMa 1 TeopemMa O Mnpojekunjama.

MNomeHyTe Teopeme hemo AokasaTv y Cay4dajy kafa je Tpoyrao
OLUTPOYIAMN.

Ba)kHO je HarnacuTy ga nomeHyTe TEOpeMe BaXke 3a NMpPON3BOJbaH
Tpoyrao (owTpoyrnu, npagoyrau uan tynoyraum). Y Tom cayuajy, y
LOKasy Teopema ce KopucTe ogroeapajyfie aguumnone dpopmysne.



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Teopema 9.3. (Teopema o npojekuujama) Ako je AABC
Tpoyrao ca ctpaHuuama a, b, ¢ v yrnoeuma «, 3, y Hacnpam Tux
CTpaHuLUa peaoMm, Taja je

a=bcosy+ccosf, b=acosy+ccosa, c¢=acosS+bcosa.

Doka3s. lNpetnoctasumo ga je AABC owTtpoyrau Tpoyrao. Heka
je AD Bucuna u3 temeHa A.




19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

M3 npaeoyranx Tpoyrnoea ABDA u AADC, pefom Hanasumo ga
je
CD
cosf=——, cosy=—,
c b
na je
a=BC =BD+ CD = ccos 3+ bcos.

Jpyre aBe jengHakocTn ce can4Ho gokasyjy. [

lNomofy Teopeme 0 npojekunjama ce MOXKE AOKaA3aTV KOCUHYCHA
Teopema. Ha ocHoBy Te Teopeme, MOXXeMO Aa M3payyHaMo
OY>KUHE CTpPaHWLA, ako Cy AaTe AY>KWMHE Lpyrux ABejy CTpaHuua u
yrao Hacnpam TpakeHe CTpaHuLe.



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Teopema 9.4. (KocunycHa teopema) V tpoyrny AABC Baxu:

a? = b+ —2bccosa,
¥ = a®>+ & —2accosp,
& = a®>+4b* —2abcosn.

[oka3s. V pgokasy KopncTMO TEOPEMY O MpojeKkurjama.
Mpetnoctasumo ga je AABC owTtpoyrau Tpoyrao. MHoxerem
penaumnja (M3 Teopeme o npojekymjama)

a=bcosy+ccosfB, b=acosy+ccosa, c¢=acosS+bcosa.

ca a, —bun —c pegom n cabuparbem pobujeHNx jegHAKOCTH,
gobujamo pga je



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

a? —b*—c® = abcosy + accosB — abcosy — becos a

accos 3 — becos

= —2bccosa,

ofakne je
a? =b> + & — 2bccosa.

Jpyre aBe jenHakocTn ce can4Ho gokasyjy. [



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Teopema aHanorHa KOCMHYCHOj TEOPEMI 30BE C€ CUHYCHA Teopema.
Momofy oBe Teopeme ce MOXKEMO Aa U3PadYYHAMO AYXKNHE
CTPaHuULUe TPOYrAa, ako je Mo3HaT yrao Hacnpam CTpaHuue u
NONYNPEYHUK OMUCAHOr KPYra, Wam Sy>KUHA Apyre CTpaHuue, yrao
HacnpaMm ke U Yrao Hacnpam TPa>kKeHe CTpaHuLe.

Teopema 9.5. (CunycHa Teopema) Ako je 7 NonynpedHuK
onucanor kpyra tpoyria AABC, Taga je

a b c

= 2r. (2)

sina  sinfg  sinvy



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Doka3s. lNpetnoctaBumo ga je oko owTpoyrnor Tpoyrna NABC
onucan kpyr k(O,r). Heka je AD npeunuk Tor kpyra. Taga je
nepudpepujcku yrao <ABD npas. lNepudepujcku yrnoen <ACB
n <ADB cy noayaapHu, jep Ce Hafiase Hag NCTUM KPYXKHUM
nykom AB.




19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

Momohy npasoyrnor tpoyrna AABD un JedwvHuunje 9.1
TPUroHoMeTpujcknx cyHKLMja, HANa3MMo 4a je

. AB ¢
siny =~ = 5 (3)

AHanorHo, nosnadersem npedHuka BE n CF pobujamo pa je

. AC b . BC a
Smﬁ_ﬁ_ﬂ’ sma—ﬁ—g. (4)

Momohy penaumnja (3) n (4), pobujamo ga Baxku penayuja (2). O



19. OcHoBHe TpuroHoMeTpujcke bopmysie N pellaBare
MnpaBoyrjor Tpoyrna

MNomohy TpuroHomeTpujckux chopmMyna, MOXKEMO Aa U3BEAEMO
dopmyne 3a noBpLKHY Tpoyra.

Teopema 9.6. Ako je r nonynpeqHUK ONUCaAHOT Kpyra un s
nonyobum Tpoyrna AABC, Taga je merosa noeplInMHa AaTa
hopmynom:

1 1 1
(a) P = ibcsina = iacsinﬁ = iabsin'y,

abe

(6) P = T
(8) P = /s(s—a)(s—b)(s —c).

®opmyna (B) ce 30Be XepoHos obpasal,.




3AO0ALN 3A BEXXKBAHE

3AO0AUN 3A BEXKBAKE
1. N3pauynatu BpeaHocT uspasa sin? 1° 4 sin? 2° 4 - - - + sin? 89°.
2. Ako je o owTap yrao, f[okasaTu UAEHTUTET

sin «r 1+ cosa

1 —cosa sin o

3. BucuHa koja oarosapa XunoTeHy3un AeNn XMMNOTEHY3Y Ha
oacedke gyxuHe 16 cm n 9 cm. MspayyHaTu TpuroHomeTpujcke
hyHKLMje OWTPUX yriaoBa OBOr TPOyria.

4. Vnpoctntu nspas
1 + 1
(1+tga)?+ (1 —tga)? (1+ctga)?+ (1 —ctga)?




3AO0ALN 3A BEXXKBAHE

5. Heka cy a n b katete, ¢ xnnoTteHysa, h BucnHa Koja ogrosapa
XUMOTEHY3U, P U ¢ HOPMAJIHE NMpojeKLuje KaTeTa a U b pesom Ha
xunoTeHysy ¢ u P noepwwnHa npagoyrnor tpoyrna AABC.
PewuTun Taj Tpoyrao, ako je gato:

(a) a=2v3cm, a=30°

(6) a=6v3cm, b=6cm;

(B) b=3v2cm, a:c=+2:2:

6. PewnTtn npasoyrau tpoyrao AABC, ako je
a+b+c=3++3cmun yrao a = 30°.

7. Pewntn npasoyran tpoyrao AABC, ako je a +h = +/3cm n
yrao a = 60°, roe je h BACMHA KOja OAroBapa XUNOTEHY3M.

8. [AwjaroHane npasoyraoHnka ABCD noepwuHe P ceky ce nog
owTpum yrnom . N3pauyyHatu cTpaHuue npasoraoHuka.



